

# 突出党建引领作用 促进检察工作发展

邯郸市复兴区人民检察院检察长 韩世国

近年来,邯郸市复兴区人民检察院不断探索“以党建为引领,促进检察业务全面发展”工作机制,努力构建“党建+检察业务+队伍建设”的“大党建”发展格局,有效促进了各项检察工作发展。

夯实组织基础,筑牢党建堡垒。该院成立以党组书记为组长,党组成员、党总支委员为成员的党建工作领导小组。构建党组全面领导、党总支组织实施、党支部具

体落实、党员积极参与的良好工作机制,形成了业务部主任与支部书记互补、业务工作与思想政治工作互补的良好局面。同时,全面推动检察文化建设,让干警在潜移默化中,树立检察工作、检察文化统筹推进的理念。

突出党建核心,引领检察工作。在工作实践中,院党组牵头抓总、各部门齐抓共管、党支部协调配合,各部门结合本职打造独特亮点,如刑事检察部门以人民

满意为标准打造降低“案一件比”亮点,民行部门结合公益诉讼检察职能打造“守护公益暖民心”亮点,综合业务部结合案件管理职能打造“律师绿色通道”亮点……使党建成为促进检察事业发展的强大动力。

开展“双培双带”,锻造检察队伍。聚焦提升干警综合素能,创新开展“双培双带”活动,即培养合格党员,培养优秀检察官,员额检察官带业务骨干,党员带群众。

“双培双带”活动开展以来,党员干警充分发挥先锋模范作用,积极参与企业复工复产与疫情防控工作,为群众送去优质法律服务,逐步形成一级带一级,党员、群众齐参与的党建工作新格局。

在党建工作的有力带动下,复兴区人民检察院在2020年7月被河北省人民检察院评为“2016—2020年度全省先进基层检察院”,工学大竞赛考核和检察业务核心数据排名位列全市前茅。

## 加强内外联动 全面打击虚假诉讼

今年以来,复兴区检察院强化内外联动协作,构建虚假诉讼大监督格局,在积极争取法院、公安等部门支持配合的同时,不断练好内功,加强内设部门之间的横向协作,制定了《关于防范和打击虚假诉讼内部协作规定》。不仅实现了证据和信息共享,切实破解虚假诉讼调查取证中面临的困难,还建立了虚假诉讼案件线索与刑事案件线索双向移送机制,推动了民事诉讼监督和刑事立案监督协同并进,形成全面、有效的监督合力。

张照岭

## 检司联动 开展执法检查除隐患

近日,邯郸市复兴区人民检察院联合区司法局,对复兴区所辖11个司法所的社区矫正工作开展全面执法检查。

此次检查采取分片区小范围少量人员集中方式进行,先后组织了7场集中教育检查活动。活动中,检察官对各司法所社区矫正工作共计117份档案进行了逐卷检查,对社区矫正工作档案是否规范、有关法律文书是否齐全、学习劳动情况是否记录完整等进行了认真核查。检察官与社区矫正人员逐一谈话,了解其家庭情况、工作情况、思想状态,核实其接受监管、教育帮扶等情况。对社区矫正工作中的违法违规情况,根据相关法律法规依法发出纠正违法通知书。

本次联合执法检查,进一步规范了各司法所日常监管工作,强化了社区矫正人员的刑意识,确保了社区矫正监管工作的安全。

钟晓敏

## 四项措施推进公务卡结算制度改革

为进一步加强财政监督管理,提高公务支出透明度,邯郸市复兴区检察院采取四项举措积极推进公务卡结算管理工作。

完善细则。建立了公务卡报销制度和公务卡结算管理实施细则,凡纳入强制结算目录规定的差旅费、公务接待费和会议费等公务支出,必须使用公务卡方式或转账方式结算。

做好前期准备工作。确保单位所有人员均已在财政局认定的公务卡代理银行完成公务卡申领和开卡工作,现已正式启动公务卡支付结算业务。

组织专人负责管理。加强培训,安排专业财务人员做好本单位公务卡日常管理、支付管理、办案支出和报销还款等各环节。

营造良好氛围。利用会议、宣传单、显示屏、条幅等多种方式引导单位干警积极使用公务卡公务支出,在全院上下形成主动用卡、自觉用卡的良好氛围。

刘凯蕾

## 买卖证件牟利获刑

近日,王某甲、连某某、王某乙以帮他人贷款为由,让客户注册营业执照、办理银行对公账户等,再出售给他。邯郸市复兴区人民检察院以涉嫌买卖国家机关证件罪,对王某甲、连某某、王某乙提起公诉。

2019年10月以来,王某甲以能帮他人贷款为由,让连某某、王某乙带领想要办理贷款的客户,在邯郸市复兴区、武安市注册营业执照、办理银行对公账户、刻公章及法人手章,然后王某甲将客户注册的公司手续及对公账户等以每套5500元的价格非法出售给他。连某某、王某乙明知王某甲让客户注册公司手续是用于出售,仍帮王某甲招揽客户。经查,3人买卖他人公司手续57套,获利31.7万余元。

邯郸市复兴区人民检察院受理此案后,充分发挥公诉引导侦查职能,指导公安机关补充新证据。在大量证据面前,3名犯罪嫌疑人当庭认罪认罚,法院也以买卖国家机关证件罪对3人做出了有罪判决。李新奇

## 完善监督管理机制 提升案件监管质效

邯郸市复兴区检察院紧紧围绕“智慧检务”建设谋划中心工作,以提升案件质量为重点,不断创新工作方法,通过“日监督、月通报、年总结”工作方法,有效避免办案瑕疵,牢牢守住了案件质量这条“生命线”。该院通过汇总年度数据进行分析研判,针对问题及时发出预警,督促业务部门采取切实可行的措施予以解决。同时,这些数据也为领导决策发挥参谋助手作用。

段素萍

## 无缝衔接帮教效果好

邯郸市复兴区检察院对3名涉嫌寻衅滋事罪的未成年人作出不批准逮捕决定,并无缝衔接开展帮教工作,取得良好效果。该案3名未成年犯罪嫌疑人实施了任意损毁他人财物的寻衅滋事行为,案发后,3人自愿认罪认罚并赔偿了被害人的损失,获得了谅解。复兴区检察院对3人作出不批准逮捕决定后,检察官迅速定制帮教方案,组织公安机关办案人、未成年犯罪嫌疑人及其法

杨震

## 开展专项行动

为进一步推动食品药品安全“四个最严”专项行动深入开展,切实保障人民群众“舌尖上的安全”,邯郸市复兴区人民检察院联合公安、市场监管等相关执法部门,开展专项检查行动。他们聚焦农贸市场、网络订餐平台、校园周边等重点领域,保持打击食药安全犯罪高压态势,抓好食药安全链条保护,确保群众吃得

安全、用得放心。

同时,检察干警走上街头,积极开展宣传活动。通过食药领域典型案例,开展警示教育,实现执法与宣传教育有机结合;普及鉴别假冒伪劣产品及食品药品的相关知识,提高群众识假辨假能力;畅通投诉举报渠道,调动群众积极性,推动社会共治。

王义铭

## 确保食药安全

安全,做到了底数清,情况明。实现了对社区矫正人员的动态监管。该平台通过对社区矫正人员的定位、轨迹进行日常检查和抽查,发现问题后及时向司法局发出纠正违法通知书。

实现了对异常人员的重点检查监管。该平台对规章制度意识不强、不服从管理等社区矫正人员进行重点监督,最大限度地发现和减少因虚管带来的问题。

闫慧夏

## 充分发挥平台优势

为解决社区矫正对象脱管、漏管、检察机关难以实时监督等难题,邯郸市复兴区人民检察院建立了集运行高速化、信息高效性、监督有效性为一体的精品化监督平台,加大社区矫正监控管理力度。

实现了社区矫正人员信息实时共享。该平台同步掌握全区全部社区矫正人数、全区11个司法所各自管理的社区矫正人员的人数、每个社区矫正人员的基本信息、档案资

## 强化社区矫正监督

料,做到了底数清,情况明。实现了对社区矫正人员的动态监管。该平台通过对社区矫正人员的定位、轨迹进行日常检查和抽查,发现问题后及时向司法局发出纠正违法通知书。

实现了对异常人员的重点检查监管。该平台对规章制度意识不强、不服从管理等社区矫正人员进行重点监督,最大限度地发现和减少因虚管带来的问题。

闫慧夏

## 出台制度汇编

为解决社区矫正对象脱管、漏管、检察机关难以实时监督等难题,邯郸市复兴区人民检察院建立了集运行高速化、信息高效性、监督有效性为一体的精品化监督平台,加大社区矫正监控管理力度。

周利娇

## 优化检务管理

为进一步规范执法办案行为,提升执法规范化建设能力和水平,邯郸市复兴区人民检察院研究印发了《邯郸市复兴区人民检察院制度汇编》。该《制度汇编》紧密结合检察工作实际,收录了主要包括领导班子建设、队伍管理、检察业务以及检务保障4个方面的41项制度,涵盖了检察工作和队伍建设的各个方面,具有

## 做实“三个到位”

邯郸市复兴区检察院多措并举,提高“检答网”的使用率,要求干警将身边的检察大字典——“检答网”用好用活。

领导重视到位。该院领导每周工作例会上对检答网工作督导调度,狠抓抓好该项重点工作。部室联动到位。该院检答网牵头部门充分利用晨点名、微信群等对检答网工作动态进行传达,确保各部室在思想上行动上紧跟检答网

工作步伐,形成工作合力。沟通联系到位。针对注册及登陆人数、咨询问题等事项,该院及时与邯郸市检察院对口部门沟通,确保全员应登尽登。同时,对咨询问题不规范之处加以改进,提升咨询问题质效。

今年以来,该院的检答网浏览量不断提升,咨询问题量不断增加。检答网成了干警们的学习平台、交流园地、办案助手和良师益友。

杜立涛

## 用活用好检答网

邯郸市复兴区检察院规范协作机制,紧密结合公益诉讼工作警需求,积极探索和拓展履职模式,通过协助现场勘查、调查取证、送达文书等工作,为公益诉讼工作提供警务保障。

今年以来,该院司法警

察大队共参与公益诉讼现场勘查工作22次,摸排公益诉讼案件线索8条,送达法律文书12次,共派出警力51人次,有效整合了检察办案力量,提高了办案效率,促进公益诉讼工作有序开展。

张洪伟

## 保障公益诉讼

邯郸市复兴区检察院第四检察部积极做好涉疫情行政争议案件化解工作,与控告申诉检察部门一起化解一起不服公安机关治安管理行政处罚决定的信访案件。

该案信访人不服从社区疫情值班人员引导安排,将其车辆随意停放在生活小区门口,严重影响了社区群众出行和疫情防控工作。为此,公安机关给予其行政拘留十日的治安管理行政处罚。

刘坤

## 部门联动 积极化解行政争议

邯郸市复兴区检察院第四检察部积极做好涉疫情行政争议案件化解工作,与控告申诉检察部门一起化解一起不服公安机关治安管理行政处罚决定的信访案件。

该案信访人不服从社区疫情值班人员引导安排,将其车辆随意停放在生活小区门口,严重影响了社区群众出行和疫情防控工作。为此,公安机关给予其行政拘留十日的治安管理行政处罚。

邯郸市复兴区检察院第四检察部认真倾听信访人申诉意见,并积极向其提供行政诉讼案件办理流程和检察机关行政诉讼监督职能等法律咨询意见。

该案信访人不服从社区疫情值班人员引导安排,将其车辆随意停放在生活小区门口,严重影响了社区群众出行和疫情防控工作。为此,公安机关给予其行政拘留十日的治安管理行政处罚。

刘坤



为深入推动文化育检工程,打造复兴检察文化,邯郸市复兴区检察院开展了“沐浴书香与书为友”青年干警读书交流会活动。活动包括青年干警读书交流活动和图书交换、阅读推广活动。通过本次读书会,在全院形成了“爱读书、爱学习、爱思考”的良好风气。图为干警在读书交流会现场分享读书心得。

孟丽娟 摄